RAPPORTERING - to semestre på John Cabot University (Rom)

At rejse er at leve, sagde H. C. Andersen. Men at rejse og studere på samme tid, så (op)lever man for alvor. Denne mindre omskrivning af et berømt citat indkapsler meget godt, hvad det vil sige at studere uden for landets grænser. 

Når man kommer tilbage til sine vante omgivelser, og oplevelserne har bundfældet sig, finder man for alvor ud af, hvor meget man har fået med i sin mentale rygsæk. 

At studere uden for vor lands grænser, giver meget mere end bare det at læse. Man bliver nærmest bombarderet med indtryk 24/7. Uanset hvor du opholder dig: køber ind i den nærmeste butik; drikke kaffe på en cafe; eller sidder på en bænk og iagttager hverdagslivet – eller får en snak med lokalbefolkningen, registrerer man ubevidst mange indtryk fra (kultur)mødet, som er med til at skabe et billede af det land, man befinder sig i. Først og fremmest oplever man, at ens opfattelser af andre bliver mere nuancerede, ja, en gang imellem skifter man fuldstændig holdning. 

Nedenstående er en række nedslag på mit ophold i Rom over to semestre, der har været med til at forme mine indtryk af Italien:

Jeg studerede i Rom, nærmere bestemt på det amerikanske universitet, John Cabot University (herefter JCU), placeret i det gamle arbejderkvarter, Trastevere, tæt ved floden Tiberen. Universitetet er en del af en større amerikansk universitets-sammenslutning, der har amerikansk-ledede universiteter i 30-40 lande verden over. Af selv samme årsag var der en del amerikanske studerende på JCU. 

Et særkende ved universitetet er, at undervisningen foregår i tidsrummet mandag til torsdag. Officielt var fredag helliget lektielæsning – men uofficielt blev den – for manges vedkommende – anvendt som en ekstra rejsedag. En stor andel af de studerende ”over there” studerede oftest kun et semester på JCU. Og for en stor dels vedkommende er det første gang, at de opholder sig i Europa. Derfor skulle de nå at se så mange af Europas seværdigheder som det overhovedet kunne lade sig gøre. På de fire/fem måneder nåede en del studerende at opnå otte til 10 forlængede weekend-ture til fortrinsvis kendte europæiske hovedstæder. Af selv samme årsag fik man nærmest den oplevelse, at indgangshallen til det kollegium, jeg boede på, fungerede torsdag aften som en transithal; masser af letmetal-kufferter og ventede personer på en taxa, der kom i en lind strøm. Og så ellers ud til Fiumicino Lufthavn … 20 kilometer uden for Rom. Til Rom, Prag, London … etc.

Det italienske undervisningssystem er anderledes end vores. Hovedparten af de professorer jeg havde, lagde stor vægt på udenadslære – og man (nærmest andægtigt) lyttede til professoren. En sådan tilgang til undervisning er svær i begyndelsen, men som man gradvis vænner sig til. Så længe der er tale om redskabsfag, er det ok – men i de øvrige fag er det en udfordring. 

For sjovs skyld valgte jeg at modtage undervisning i det italienske sprog. Og her egner udenadslære-modellen sig ikke helt. Mit beskedne ønske var, at jeg skulle kunne formulere et par sætninger, når jeg var ude at handle ind, på cafe/bar eller restaurant – eller når jeg skulle spørge om vej. Med andre ord: Jeg havde brug for noget hands-on-italiensk, så jeg kunne begå mig nogenlunde i hverdagen. Men underviseren havde en anden tilgang. 

La professoressa mente, at sprogets opbygning, dvs. grammatikken, var det væsentligste – og lidt mindre fokus på at få lært nye ord og sætninger. Det var en kæmpe mundfuld, idet der er 15 forskellige tider på italiensk, hvorimod der kun er 5 tider på eksempelvis dansk (nutid, førnutid, datid, førdatid og fremtid). Konkret betyder det, at hvert udsagnsord kan bøjes – i realiteten - på knap 60 forskellige måder. De regulære bøjninger kan man forholde sig til – men så er der også de irregulære bøjninger, der ikke bøjes efter en bestemt skabelon. Så er der kun en vej frem, hvis man vil lære dem: udenadslære. 

Heldigvis blev jeg delvist reddet af en taxachauffør. Jeg beklagede min nød til ham, som efterfølgende smågrinede sagde, ”jeg bruger kun fire af tiderne”. Og det er på mange måder typisk italiensk. Eliten kan mene dette og hin, hvad der er det rigtige at gøre, men den almindelige italiener er så anarkistisk indrettet, at det er de ligeglade med. Men samtidig er italienerne også autoritære/konservative anlagt. Et eksempel hvor de kombinerer det autoritetstro og anarkistiske:
På et tidspunkt ønskede jeg at tage et billede af McDonalds (italienske) udvalg af menuer, hvorefter jeg spurgte en medarbejder om lov. ”Nej, jeg beklager. Vores reglement tillader det ikke” var svaret. ”WTF”, tænkte jeg, og fik heldigvis formuleret mig lidt mere høvisk, da jeg havde meget svært ved at se problemet: ”Hvorfor ikke? Alle herinde (i restauranten, red.) har en mobiltelefon og tager billeder konstant”. Hun filosoferede lidt over tilbagemeldingen og foreslog: ”Jeg går lige væk i et par minutter, så kan du lige tage dine billeder, men gør det diskret”. Lettere forbløffet fik jeg taget et par billeder og forlod stedet. 

Eksemplet indikerer meget godt, hvordan italienerne håndterer deres autoriteter, uden at de kommer til at bryde dem, i hvert fald officielt.

Ovennævnte (måske lidt banale) eksempler viser, at hvis man bevæger sig uden for de vante universitets-rammer, lærer man en hel del om det land, man besøger. Og undervejs har jeg erfaret en hel del. 

Da jeg ankom til Italien, havde jeg – mere eller mindre – de samme opfattelser af Støvlelandet, som utallige andre turister, der besøger det solrige land, dvs. ét sammenhængende land, masser af solskin, spiser pasta Bolognese, pizza Margherita og drikker rødvin dagligt. Men man skal ikke opholde sig mange uger i landet, før man finder ud af, at dette billede af det støvleformede land ikke holder. Italien er en ung nation (fra 1861 – og den sidste region blev indlemmet i 1919) bestående af 20 regioner, der består af hver deres unikke særpræg. Det gælder både historisk, kulturelt, gastronomisk og økonomisk. 

Undervejs i løbet af de to semestre fik jeg blandt andet besøgt ”hjørnerne” af Italien – lige fra Milano og Venedig i nord (vest/øst) til Lecce og Napoli i syd (øst/vest). Her fandt man virkelig ud af de store forskelle, som landet består af. Fra den globale mode-metropol i Milano med de kendte tøjmærker, der tiltrækker velhavere verden over, til den livsglade, men fattige by, Napoli, hvor en stor del af livet leves udenfor, enten på gader eller stræder eller caféer. En fantastisk leben. 

Lecce er den ukendte ”perle”, der bliver besøgt af relativt få turister, hvilket er underligt i al den stund, at den berømte ”rokoko-by” virkelig er fantastisk. I dette fattige hjørne af det sydlige Italien får man helt andre oplevelser, end hvis man besøger storbyen Milano, der er langt mere internationalt i sit snit, og dermed mindre italiensk. Af mange bliver Lecce betragtet som en højborg inden for rokoko-stilarten. Oftest med ordene: hvad renæssancen er for Firenze, er Lecce for rokoko. 
Som sagt: Det er overraskende at opleve de store regionale forskelle, som Italien repræsenterer. Og det drejer sig inden for snart sagt alt. Lige fra de mangeartede kulturer, regionernes ujævne historiske udvikling (og dermed varierende historiske erfaringer fra region til region) til deres mange-facetterede gastronomi, økonomisk udvikling og opfattelsen af at være konservativ contra moderne. Der er så mange nuancer i Italien, at man bliver helt rundtosset. På den gode måde. 
Afrundingsvis vil jeg kort opsummere, at hvis man overvejer et studieophold i et andet land, så tvivl ikke et sekund. Man lærer noget hele tiden, både i undervisningslokalet og ikke mindst: udenfor. 
